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ATA DA DUCENTÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 1 

MUNICIPAL DE ALIMENTAÇÃO ESCOLAR DE SÃO BERNARDO DO CAMPO 2 

No vigésimo quarto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas, 3 

teve lugar a ducentésima nona reunião ordinária do Conselho Municipal de Alimentação 4 

Escolar, realizada de maneira remota, por meio da plataforma "Google Meet".  A reunião 5 

foi presidida pelo sr. Anderson Geraldo da Cruz e tratou das seguintes pautas: 1. Abertura; 6 

2. Socialização das vistorias de novembro/2023; 3. Apresentação dos cardápios do mês de 7 

dezembro/2023; 4. Cronograma de visitas às escolas no mês de dezembro/2023; 5. 8 

Socialização do Encontro Nacional de Alimentação Escolar – ENCONAE 2023; 6. 9 

Recomposição do Conselho; e 7. Informes e outros assuntos. Face à ausência de quórum no 10 

horário de convocação estipulado para a sessão plenária, em consonância com o artigo 13 11 

do Regimento Interno, o sr. Presidente Anderson declarou aberta a ducentésima nona sessão 12 

plenária do colegiado após trinta e um minutos do horário estabelecido para a primeira 13 

convocação, na presença dos seguintes conselheiros e conselheiras: Anderson Lopes 14 

Menezes, Andrezza Cristina de Freitas, Cristiane Pires Ferraz Souza, Daniela Grassia Costa, 15 

Erenilda de Souza Melo, Flávia Soares Luiz da Silva, Graziele Cardoso Rodrigues, Ilka 16 

Baracho da Silva, Jussara Almeida Bezerra, Roberta Campos Pereira, Rosangela Babinska 17 

e Vanessa Carlinda dos Santos; também esteve presente a convidada sra. Cristiana Pessoa 18 

Fernandes, Diretora do Departamento de Alimentação Escolar; além do sr. Carlos Henrique 19 

Rangon Antunes, Encarregado do Serviço de Apoio Administrativo aos Conselhos 20 

Municipais e secretário da reunião. O sr. Presidente Anderson agradeceu a presença de 21 

todos, na sequência solicitou a leitura da ordem do dia. Passando ao “item 1” da pauta; o 22 

sr. Carlos informou que não foram apresentadas justificativas de ausências. Na sequência, 23 

procedeu com a leitura da ata preliminar da ducentésima oitava reunião do Colegiado, 24 

realizada em 27/10/2023. Não havendo acréscimos, supressões ou destaques, a ata da 25 

ducentésima oitava sessão plenária do Conselho Municipal de Alimentação Escolar foi 26 

aprovada por unanimidade. Passando para o “item 2” da pauta; O sr. Carlos informou que 27 

neste mês foi realizada uma visita do CMAE no dia 07/11, onde a conselheira Erenilda 28 

vistoriou a EMEB Anísio Teixeira. Passando ao “item 3” da pauta; a sra. Cristiana iniciou 29 

a apresentação dos cardápios de dezembro informando que eles mantêm as mesmas bases 30 

dos meses anteriores. As crianças/estudantes do período integral terão 70% de suas 31 

necessidades nutricionais diárias atendidas com os cardápios propostos. Berçário Inicial e 32 

Final com cinco refeições diárias e será mantida a identificação dos alimentos para utilizar 33 

nas preparações. Creche atendimento integral, Educar Mais Infantil e Educar Mais 34 

Fundamental com quatro refeições diárias. Para o período parcial, os estudantes terão 30% 35 

de suas necessidades nutricionais diárias supridas com duas refeições, a sobremesa 36 

permanece fixa em todos os dias no almoço. O cardápio da EJA segue com uma refeição 37 

diária e também se mantém a sobremesa todos os dias (fruta ou uma preparação). Ressaltou 38 
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que a preparação da sobremesa permanece intercalada com a oferta habitual da fruta, sem 39 

prejuízos na oferta semanal das porções de frutas, verduras e legumes. Informou que foi 40 

realizado teste de oferta de peixe Pirarucu em três EMEBs: dia 31 de outubro na EMEB 41 

Marineida Meneguelli, dia 14 de novembro na EMEB Otílio de Oliveira e no dia 17 de 42 

novembro na EMEB Josué de Castro. Informou que a aceitação foi muito boa e que o 43 

Departamento de Alimentação Escolar continuará com os estudos para implantação do peixe 44 

na alimentação escolar. A conselheira Daniela informou que sua filha é estudante da EMEB 45 

Otílio de Oliveira e que ela aprovou o cardápio. Após, a sra. Cristiana informou que 46 

representantes da Secretaria de Educação participaram do Encontro Nacional de 47 

Alimentação Escolar – ENCONAE 2023, realizado no dia 9 de novembro na cidade de São 48 

Carlos – SP. Disse que foi uma experiência enriquecedora para os participantes, e que 49 

durante o evento, foram apresentadas algumas atualizações, especialmente relacionadas à 50 

per capita e à estrutura de alimentos. Informou que todas as adaptações e tabelas de per 51 

capita já estavam em conformidade com o que é usado em nosso Município. Sobre os 52 

processos de compra, disse que eles estão em andamento e já foi agendado pregão para os 53 

itens específicos da creche. Será realizado no dia 1º de dezembro, às 9 horas, e que os 54 

conselheiros poderão acompanhar na sala de reuniões da Secretaria de Educação, onde 55 

poderá ser feito o acompanhamento online dos lances e do desfecho da licitação. Informou 56 

também que foi aprovada a amostra da batedeira planetária, que será comprada para as 57 

escolas que fazem uso dela em suas preparações. Também citou que em breve será iniciada 58 

a pesquisa para a chamada pública do suco individual, pois o contrato vigente para o suco 59 

de uva orgânico em tetrapack está previsto para encerrar em maio de 2024. Sobre a visita na 60 

EMEB Anísio Teixeira a conselheira realizou os seguintes apontamento: 1. Falta de telas 61 

nas janelas da cozinha e dispensa; 2. Projetos de alimentação, realizado no primeiro 62 

semestre; 3. Durante o almoço, não foram observados desperdícios, pois as crianças podiam 63 

repetir suas porções à vontade. Sendo sugerido os seguintes planos de ação:  1. A diretoria 64 

da Unidade Escolar já está providenciando as telas. 2. Os projetos serão retomados no 65 

próximo ano. 3. Os estudantes recebem orientações dos professores para fazerem porções 66 

adequadas ao consumo. Informou que em contato com a escola, a Coordenadora Pedagógica 67 

informou que a alimentação é tema tratado nos HTPC. O sr. Presidente Anderson agradeceu 68 

à sra. Cristiana pela apresentação e não havendo dúvidas por parte do colegiado, colocou em 69 

votação os cardápios apresentados para uso nas escolas da Rede Municipal e Creche 70 

Parceiras. Passando ao “item 4” da pauta; o sr. Carlos apresentou em tela a programação 71 

de visitas para o mês de dezembro de 2023. Passando para o “item 5” da pauta; o sr. Carlos 72 

informou que três conselheiros participaram do Encontro Nacional de Alimentação Escolar 73 

– ENCONAE 2023; Anderson Cruz, Cristiane Souza e Erenilda Melo. O sr. Presidente 74 

Anderson disse que além das informações que já haviam sido trazidas pela sra. Cristiana, foi 75 

colocado de forma clara no encontro que os professores e pessoal do apoio não podem comer 76 
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comida adquirida com verbas do Programa Nacional de Alimentação Escolar, destacou que 77 

nunca havia observado tal ocorrência em suas visitas. A Conselheira Vanessa solicitou a 78 

palavra e enfatizou que, ao discutir a alimentação escolar, é comum focar apenas nos 79 

professores comendo na escola, mas essa não é toda a questão. Ela destacou a realidade dos 80 

professores que não recebem um auxílio alimentação adequado, especialmente na Rede de 81 

São Bernardo, onde isso afeta o piso salarial. Ela ressaltou que muitas vezes isso ocorre para 82 

promover socialização e interação com os alunos. Enfatizou ainda que um prato de comida 83 

para um professor não impacta significativamente o desperdício alimentar e que os 84 

professores não são vilões, mas sim parte fundamental do processo de garantir uma 85 

alimentação de qualidade para as crianças. Ela destacou a importância do papel do professor 86 

na educação alimentar, mencionando a experiência positiva com os alunos durante as 87 

refeições na escola. O sr. Presidente Anderson enfatizou que o papel do conselho é executar 88 

a lei e não legislar. Ele destacou que, se houver discordância com a legislação, é uma questão 89 

para ser abordada com os legisladores, ainda rejeitou a ideia de adotar qualquer tipo de 90 

flexibilização. Ele ainda enfatizou que se presenciar um professor ou qualquer outro 91 

profissional se alimentando de comida dos estudantes, fará as devidas anotações à Secretaria 92 

de Educação, mesmo entendendo e respeitando os argumentos apresentados. Passando ao 93 

“item 6” da pauta; o sr. Carlos informou que os representantes dos servidores da educação 94 

no Conselho, que são a sra. Tatiana Teixeira Bastos Carnevali como titular o sr. Allan Alves 95 

Macedo como suplente, acumularam uma sequência de mais de cinco faltas sem 96 

justificativas, recaindo assim nos termos do artigo 12 do Regimento Interno, que diz que 97 

haverá substituição do conselheiro no caso de três ou mais faltas consecutivas. Sendo assim, 98 

informou que o Sindserv foi oficiado para que proceda novas indicações. Quanto ao 99 

segmento de pais de alunos, informou que quatro conselheiros deixarão de representar o 100 

segmento por conta de não terem os filhos matriculados na Rede Municipal em 2024, sendo 101 

eles: Anderson Cruz, Anderson Menezes, Saloméia Utsunomiya e Silviane Leonel. Desta 102 

forma, será realizada no dia 06/12, uma assembleia com os pais indicados pelas APMs para 103 

eleger os representantes do segmento que ingressarão no Conselho em 2024, em substituição 104 

aos membros citados anteriormente. Ainda convidou os conselheiros para participarem da 105 

reunião do segmento. Passando para o “item 7” da pauta, o sr. Carlos informou que os 106 

conselheiros foram convidados para acompanharem o processo de licitação que ocorrerá no 107 

dia 1º de dezembro às 9h30, objetivando a compra de gêneros alimentícios para creche. O 108 

Pregão será eletrônico e o acompanhamento poderá ser feito na Secretaria de Educação. 109 

Disse ainda que conforme calendário deliberado pelo próprio conselho, a próxima reunião 110 

está pré-agendada para dia 08/12, quando será discutido o plano de ação do colegiado para 111 

2024. Diante da exaustão da pauta, o Presidente Anderson agradeceu a participação e 112 

colaboração de cada membro e, pontualmente às 10h17, deu por encerrada a ducentésima 113 

nona sessão plenária do CMAE. DELIBERAÇÕES: I.) Aprovados por unanimidade os 114 
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cardápios apresentados pela Secretaria de Educação do Município de São Bernardo do 115 

Campo, para uso nas escolas da Rede Municipal de Ensino e creches parceiras, durante o 116 

mês de dezembro de 2023; e II.) Aprovado o seguinte calendário de vistorias do mês de 117 

dezembro de 2023: dia 7 - EMEB Odette Edith Périgo de Lima -  Conselheiro Anderson 118 

Cruz; e dia 12 – EMEB Suzete Aparecida de Campos – Conselheiro Anderson Cruz. Não 119 

havendo outras considerações a serem acrescentadas, eu, Carlos Rangon, na qualidade de 120 

secretário da reunião, redigi a presente ata, a qual, posteriormente, será submetida à 121 

apreciação e aprovação dos Conselheiros presentes.  122 

CARLOS HENRIQUE RANGON ANTUNES 

Secretário da reunião 

ANDERSON GERALDO DA CRUZ 

Presidente 
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Flávia Soares Luiz da Silva 
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